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Wir wollen herausfinden, wie viele Muster der abgebildeten Art es gibt.
Von n = 5 Platzen werden hier k = 2 ausgewéhlt.

Die Anzahl wird mit <n

k) bezeichnet (sprich n iiber k). Wie grof} ist diese Anzahl nun?

Wenn die 5 Elemente (Kugeln) nummeriert sind, kénnen wir die Anzahln!=1-2-...-(n—1)-n
der Permutationen (Vertauschungen) bestimmen. Fiir die 1 gibt es n Plitze, fiir die 2 sind es n— 1 Plitze,
usw. Die Farbung der Elemente 1 und 2 ist ohne Belang:
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Die Anzahl der Permutationen kann auf eine zweite Art bestimmt werden.

Wir gehen von der (noch unbekannten) Anzahl <Z) der Muster aus.
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Die grau gefirbten Plétze lassen sich auf 2-fache Weisen mit den Zahlen 1 und 2 belegen,
die restlichen auf 3! = 6 Arten mit 3, 4 und 5.

5!
Insgesamt erhaltenen wir mit <g> - 2! 3! alle 5! Permutationen. Daraus folgt (g) =33
d mit derselben Uberl Ngemein: | !
und mit derselben Uberlegung allgemein: =
une als k)~ K-(n—k)
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Binomialkoefhizient

Die Umformung

<n> n-n—1)-n-2)- ... -(n—k+1)

k)~ k!
erleichtert in vielen Féllen die hdndische Rechnung.

Bei einer Urne mit n nummerierten Kugeln gibt es <Z> ungeordnete Stichproben vom Umfang &
(k-elementige Teilmengen).

Auf wie viele Arten kénnen 3 von 5 Tieren ausgewahlt werden?

Lésung: Die Menge der Tiere sei Q@ = {a, b, ¢, d, e}
(n) 543 " Dann gibt es die 10 Moglichkeiten:
k 1-2-3 {a, b, ¢} {a, b, d} A{a, b, e} {a,c d} {a,c e}

{a, d, e} {b, ¢, d} {b,c, e} {b,d, e} ¢ d,e}

1. In einem Kifig sind 20 mit den Nummern 1 bis 20 versehene Méuse.
5 Méuse werden zufillig ausgewédhlt. Wie grofl ist die Wahrscheinlichkeit fiir

a) eine ganz bestimmte Auswahl,

b) eine Auswahl von M&usen, deren Nummern nicht gréfer als 10 sind?

2. Ein Test besteht aus 6 Fragen. Zu jeder Frage sind 4 Antworten vorgegeben, von denen genau
eine richtig ist. Mit welcher Wahrscheinlichkeit rit man zuféllig 6 richtige Antworten?

3. Vor einem Entscheidungsrennen lassen sich die 8 teilnehmenden Skildufer fotografieren. Auf einer
Aufnahme sind immer 3 Liufer. Wie viele Bilder miissen mindestens gemacht werden, um garantiert
die spéteren drei Sieger auf einem Bild zu haben?

4. Bei einer Tombola gibt es unter 100 Losen 4 Gewinne. Der erste Kaufer erwirbt 10 Lose.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist mindestens ein Gewinnlos dabei?

5. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, beim Lotto “6 aus 49“ mit einer Tippreihe
a) genau 4 Richtige,
b) mindestens 4 Richtige zu haben.
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Binomialkoeffizient Aufgaben Losungen

. In einem Kifig sind 20 mit den Nummern 1 bis 20 versehene M&use.
5 Méuse werden zufillig ausgewéhlt. Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit fiir

a) eine ganz bestimmte Auswahl, 210
(10) ( 5 )
b) eine Auswahl von M&usen, deren Nummern nicht gréfer als 10 sind? 250 =16%
(%)
. Ein Test besteht aus 6 Fragen. Zu jeder Frage sind 4 Antworten vorgegeben, von denen genau
eine richtig ist. Mit welcher Wahrscheinlichkeit rit man zuféllig 6 richtige Antworten?
46

. Vor einem Entscheidungsrennen lassen sich die 8 teilnehmenden Skildufer fotografieren. Auf einer
Aufnahme sind immer 3 Laufer. Wie viele Bilder miissen mindestens gemacht werden, um garantiert
die spéteren drei Sieger auf einem Bild zu haben? ( 8)

3

. Bei einer Tombola gibt es unter 100 Losen 4 Gewinne. Der erste Kéufer erwirbt 10 Lose.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist mindestens ein Gewinnlos dabei? (96)
10
1- oA = 348%
10
. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, beim Lotto “6 aus 49“ mit einer Tippreihe
a) genau 4 Richtige, (6) . (43)
! = 0,000969

b) mindestens 4 Richtige zu haben. (6) _ (43)

13545 258 1
13083816 |+ 13083816 T 13083316 — 0-001
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Siehe auch (SekI): n-Fakultdt, Binomialkoeffizient


http://groolfs.de/klasse10pdf/binomialkoeff.pdf

